公安蓟州分局以案说法,揭穿骗子手法,让大家远离圈套-

涉老诈骗套路多 不贪便宜最关键

本报记者 吕献峰 通讯员 刘 鑫 宁俊成

春节临近,诈骗分子把老年群体 作为首选"目标",成为眼中的"香饽 饽"。诈骗分子抓住老年人信息闭塞、 对新事物不熟悉等特点,有针对性地 设计骗局。往往以小额返利,让老年 人初尝甜头,然后"放长线钓大鱼",假 冒"导师"诱导其加入虚假平台进行投 资。一旦老人上当受骗,遭受的不仅 仅是财产损失,还可能带来心理创伤, 对生活失去信心。昨天,公安蓟州分 局以案说法,揭穿骗子手法,让大家远 离圈套,看好自己的"钱袋子"

礼品旅游讨欢心 投资理财打水漂

蓟州区的张阿姨退休后很清 闲。近日,张阿姨的好朋友告诉她, 有一个既能领免费礼品又能享受免 费旅游的活动。一听到这个,张阿姨 立刻跟随朋友一起报了名。然而到 了目的地后,却发现这次"旅游"其实 是被带到一家酒店的会议室,听了一 场有关投资理财的课程。在会场上, 一名自称"导师"的人热情地介绍了 一款名为"华夏文票"的投资理财项 目,详细介绍了它的盈利前景、高额 收益以及操作方法。被"导师"所描

绘的发财梦打动,张阿姨当即决定投 资,并向活动组织者转账,而后下载 了"华夏文票"App。在App上,她投 资的1万元已经变成了5手"华夏文 票",开市不久投资收益就超过了600 元。看着账户内迅速上涨的收益,张 阿姨兴奋不已。然而两个星期后,当 张阿姨想将账户内的资金提现时,却 发现对方以各种理由拒绝她的请 求。意识到事情不对的张阿姨把此 事告诉了自己的子女。子女们发现 老人被骗,立即报了警。

目前,蓟州警方已获取大量证据, 正在进一步侦办这起诈骗案件。

打卡邀人做任务 领取奖励被套路

近期,家住蓟州区的王大爷在朋 友邀请下,加入了一个名为"中国养 老"的群聊。朋友告诉他,这是一个开 发养老项目的群聊,只要每天在群内 打卡签到并邀请新人进群,一个月就 有近万元的奖励。王大爷听了心动不 已,便开始每天按时打卡。

数月后一天,王大爷接到了一个 自称"项目经理"的好友申请。对方详 细介绍了"中国养老"项目,并表示由 于王大爷在群内签到表现优异,将对 他的激励机制进行升级并奖励王大爷 1万元。但领奖的方法却有些特别,

王大爷需要先自行缴纳1万元,对方 便会立即返还2万元。王大爷深信不 疑,在对方指导下,打开了屏幕共享, 向"公司账户"扫码转账。然而,对方 却称他操作不当,导致转账失败,并要 求他抓紧时间再转一笔,否则项目就 结束了。王大爷有些慌乱,害怕拿不 到奖金,几个月的努力都白费了。于 是,他又向对方转了1万元。转账成 功后,对方告诉他,只要耐心等待一 天,本金加奖励会直接打到他的卡 上。然而,第二天,王大爷却迟迟没有 等到钱款到账的消息,便发消息询 问。没想到,对方已将他拉黑。王大 爷这才意识到自己被骗了,数万元的 积蓄就这么打了水漂。

目前,蓟州警方正在侦办这起电 信诈骗案件。

警方提示:这些骗局或通过线上 线下相融合,或通过社交软件等方式 传播,以投资、养老项目为幌子,诱骗 老人缴纳一定金额,承诺高额回报。 老人一旦转账,便可能面临资金无法 收回的风险。因此,老年朋友要主动 增强防骗意识,遇到投资、养老项目, 要查看对方是否为有正规资质的机 构,不要被对方给予的小恩小惠和承 诺的高额回报诱惑,谨记投资有风险, 涉及投资、转账等事宜一定要谨慎,保 持家人之间多沟通商量。

《未成年人网络保护条例》 做好未成年人网络保护

近日,东丽区人民检察院检察官 从2024年正式施行的《未成年人网络 保护条例》入手,引导孩子们关注用网 过程中可能遇到的网络安全问题以及 防范措施,提醒大家在用网过程中要 注意保护个人信息、远离网上不良信 息,做到绿色文明上网,规范网络行 为,拒绝网络沉迷。

本报记者 曹彤 通讯员 常秦瑜摄



新春将至新规施行 河北区法官讲师团成立

给"法律明白人"讲明白"彩礼"

本报记者 李倩

"法官,婚前什么样的财物往来能 被定义为'彩礼'呢?""法官,那些闪婚 闪离的情况,用不用返还彩礼?"…… 新春佳节即将到来,又到了市民走亲 访友的高峰期,对于那些即将步入婚 姻殿堂的恩爱情侣来说,正是两家坐 下来谈谈婚事的好时机,而彩礼就成 为不可避免的一个话题。

《最高人民法院关于审理涉彩礼纠 纷案件适用法律若干问题的规定》自 2024年2月1日起施行,为了让大家能够 依法施"礼",近日,河北区人民法院吴凤 侠法官在隆升大厦为江都路街和月牙河 街的社区"法律明白人"生动普法,用通 俗的语言和鲜活的案例,将关于彩礼的 那些事儿讲得明明白白。与此同时,法 官讲师团的成员也亲切亮相。

"以前,关于彩礼规定的相关法条 并不多,就简单罗列了返还彩礼的三种 情形,法官们一般会根据当地风俗习惯 和公序良俗进行裁判,这次出的规定都 进行了详细的说明。"吴凤侠介绍。同 时,她还结合以往的案例生动释法:"有 个女孩子还没结婚就到男方家里生活, 做家务任劳任怨,后来两个人分手了, 男方要求返还彩礼,他们虽然没结婚, 但已经共同生活了,这个案子最后以调 解方式结案,彩礼部分返还…… "法官,节日送的礼物,能算作彩

礼的一部分吗?""要是刚结婚就离婚 的呢?会不会有骗婚的嫌疑,彩礼怎 么办?"……讲座结束后,很多"法律明 白人"还"意犹未尽",纷纷围着法官咨 询、提问。吴凤侠耐心地给大家一-解答。此外,法官还语重心长地说: "我们审理过很多婚姻家事案件,特别



想劝告大家,不论是男方还是女方,都 应该自尊自爱,虽然恋爱期间两个人 甜甜蜜蜜,但是也应该把握分寸和尺 度。同时,更应该增强维权意识,比 如,如果以现金的形式交付彩礼,可以 邀请第三人在场,一方面沾沾喜气,一 旦发生纠纷,也可以做个见证。"

乐山里社区的"法律明白人"孙艳 听了法官讲解之后,感觉受益匪浅: "我们以前还真遇到过类似的情况,男 女双方恰好都是我们社区的居民,就 因为彩礼问题发生了矛盾。听了这堂 课,我感觉枯燥的法条变得浅显易懂, 以后更能指导我们为居民服务。

疲劳驾驶违法 大货车司机被查

本报讯(记者王赫岩)一名驾驶人明知 道驾车已"超时",可马上就到卸货地点又 不愿停下,正在心虚时碰见交警,躲闪不安 的眼神一下就将自己"暴露"

日前,公安武清分局交警支队杨村大 队在福源道与泉旺路交口开展交通违法行 为专项整治期间,交警突然发现一名大货 车驾驶人眼神躲闪,显得心神不宁。交警 检查该车的动态监控系统,发现该车驾驶 人连续驾车已"超时"。"下高速后,我自己 也知道'超'了,但想到很快就到目的地了, 就没有停车休息。"驾驶人张某后悔地表 示。交警依法对张某实施的"连续驾驶危 险物品运输车辆以外的载货汽车超过4小 时未停车休息或者停车休息时间少于20 分钟的"交通违法行为予以罚款100元、驾 驶证记3分处罚。

男童车站走散 铁警暖心相助

本报讯(记者张家民 通讯员周泳吉 刘思佳)近日,一名5岁男童在天津西站候 车室与家人走散,最终在民警和火车站工 作人员的帮助下,祖孙得以团聚。铁警提 醒,春节临近,火车站客流量明显增多,广 大旅客出行时一定要照看好同行的老人和

1月30日15时,铁路天津西站派出所 执勤民警接车站工作人员报警称,候车室 有一名5岁小男孩与家人走散。接警后民 警立即赶到现场,一边安抚男孩的情绪,-边耐心询问其亲属的联系方式,同时通过 车站服务台广播寻找其家人。

原来,郭女士和小孙子在候车时,小孙 子独自上厕所。上完厕所后,孩子却找不 到原来的位置了,便哭着在卫生间附近徘 一名热心旅客发现后,将小男孩交给 车站工作人员。此时郭女士见小孙子迟迟 没有回来便起身在候车室寻找。一名听到 寻人广播的热心旅客告诉民警,一位女士 正在寻找自己的孩子,民警于是迅速前去 寻找该名女十。

正在焦急寻找孙子的郭女士,听到车 站广播后急匆匆来到了服务台。见到小孙 子,郭女士激动不已,连连向车站民警和工 作人员首谢。

价值万元快递件丢失 警方讯速找回并归还

本报讯(记者吕献峰)近日,公安静 海分局大丰堆派出所接一名快递员报警 称,其在送货时不慎遗失一包快递件,请 民警帮助寻找挽回损失。于是,民警立 即赶赴现场处置。快递员蔡女士焦急地 说:"那袋快递件里有一件贵重首饰,价 值万余元。要是丢了,我这一年都白干 了。"民警一边劝导安抚报警人的情绪, 一边迅速调取监控进行调查。经过调查 发现,蔡女士把一个编织袋放在了快递 车顶,在经由事发路段时,被一阵强风吹 落,后被一位行人捡走。民警兵分两路, ·边根据捡拾人体貌特征在周边走访, 一边继续追踪沿途监控,最终找到捡拾 快递件的行人,遗失的快递件也被悉数 归还。报警人蔡女士握着民警的手,一 时激动得说不出话来。事后,她特意给 民警送来锦旗,表示感谢。